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Niederschrift 
 
über die 3. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Koldenbüttel am  
10. September 2013 in Reimers Gasthof in Koldenbüttel. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21.30 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Detlef Honnens 
2. Gemeindevertreter Frank Kobrow  
3. Gemeindevertreter Joachim Kriegshammer 
4. Gemeindevertreter Kai Martens 
5. Gemeindevertreter Willi Martens 
6. Gemeindevertreter Jörn Paul 
7. Gemeindevertreter Wolfgang Pauls 
8. Gemeindevertreterin Martje Paulsen- Borkowitz 
9. Gemeindevertreter Oliver Tiessen 
10. Gemeindevertreterin Frauke Vollstedt 
 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreterin Anika Kobarg 
 
Außerdem sind anwesend: 
Ehrenbürgermeister Walter Clausen 
Verwaltungsbeamter Martin Frahm, Schriftführer 
Helmut Möller, Husumer Nachrichten 
sowie 7 Zuhörer 
 
Tagesordnung 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Feststellung der Niederschrift über die 2. Sitzung am 22.8.2013 
3. Bericht des Bürgermeisters 
4. Bericht der Ausschüsse 
5. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
6. Vergabe des Endausbaus Badenkoog 
7. Sanierung der Giebelwand des Hauses für den Spielkreis 
8. Antrag der Freiwilligen Feuerwehr Koldenbüttel auf Ersatzbeschaffung des 

Schlauchbootes 
9. Anträge der CDU / JK Fraktion auf Änderung der Hauptsatzung 
10. Erlass einer neuen Hauptsatzung 
11. Vorbereitung der geplanten Einwohnerversammlung am 17.10.2013 
 
 
Bürgermeister Honnens eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 
Koldenbüttel. Er begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung 
fest. Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben. Die Gemeindevertretung 
Koldenbüttel ist beschlussfähig. 
 
 
1. Einwohnerfragestunde       
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt liegen keine Wortmeldungen vor.  
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2. Feststellung der Niederschrift über die 2. Sitzung am 22.8.2013       
 
TOP 2 (Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter und bürgerlichen 
Mitglieder) muss dahingehend geändert werden, dass Günther Borkowitz anwesend war und 
verabschiedet wurde. Dafür waren die ausgeschiedenen bürgerlichen Mitglieder Detlef 
Kobarg und Sönke Thomsen nicht anwesend. 
Bei TOP 4 (Bericht des Bürgermeisters) muss im Infopunkt Schulungen Gemeindevertreter 
das Wort „Gemeindevertretung“ durch das Wort „Bürgermeister“ ersetzt werden.  
Weitere Einwände werden nicht erhoben. Die Niederschrift wird einstimmig festgestellt. 
 
 
3. Bericht des Bürgermeisters       
 
• Straßenschäden Mühlenfenne – die Schäden werden durch die Anlieger in 

Eigenleistung behoben, die Materialkosten trägt die Gemeinde. 
• 380 kV -Leitung – im Rahmen einer Informationsveranstaltung im Kreishaus wurde die 

Stellungnahme der Gemeinde übergeben. Es sieht wohl so aus, als ob die 380 kV- 
Leitung auf der bestehenden Trasse der 110 kV- Leitung aufgesetzt wird. 

• Umrüstung Straßenbeleuchtung LED – Firma xxx wurde aufgefordert, bis zum 
20.9.2013 die festgestellten Mängel zu beseitigen. Sollten die Mängel bis dahin nicht 
beseitigt sein, wird eine 2. Frist gesetzt. Gegebenenfalls wird eine andere Firma mit der 
Mängelbeseitigung beauftragt, die Kosten würden dann Firma xxx in Rechnung gestellt 
werden.  

• Haftung Straßenschäden – grundsätzlich müssen festgestellte Schäden zeitnah 
beseitigt werden, die Gemeinde ist über den Kommunalen Schadenausgleich versichert.  

• Behmweg – der Behmweg weist schwere Schäden auf, daher ist er zur Zeit für den 
Durchgangsverkehr gesperrt worden. Die Schäden sind auf die Benutzung von 
Lastwagen zurückzuführen, dies zeigt sich deutlich an den Spuren bei den 
Überladestellen. Problem könnte trotzdem sein, dies dem Verursacher nachzuweisen. 
Über das Amt soll versucht werden, den Verursacher zu den Kosten heranzuziehen. 

• Sanierung Pfeiler Dorfplatz – mit der Sanierung der Pfeiler wurde in der letzten Sitzung 
Fa. xxx beauftragt. Am Donnerstag, dem 12.9.13 findet daher ein Ortstermin mit Herrn 
xxx statt.  

• Betonring Naturerlebnisraum – der Wegeausschuss wird beauftragt, sich Gedanken 
um die Verwendung des Betonringes zu machen. Der Betonring war als Feuerstelle 
gedacht, eine Feuerstelle ist aber rechtlich nicht zulässig. 

• Löschwasserversorgung Außenbereich - die Löschwasserversorgung im 
Außenbereich ist Sache der Gemeinde. Bürgermeister Honnens wird mit der Feuerwehr 
sprechen, wie evtl. Probleme bei der Löschwasserversorgung gelöst werden können. 

• Restaurierung Archivalien - am 3.11.13 werden die restaurierten Archivalien 
vorgestellt. Die Vorstellung beginnt mit einem Gottesdienst, eine Einladung folgt noch. 

• Ziegeleiweg - die Gemeindevertreter werden gebeten, sich ein eigenes Bild von dem 
Weg zu machen, damit im Frühjahr 2014 eine Entscheidung über einen evtl. Verkauf 
getroffen werden kann. 

• Dorfmuseum - mit dem Dorfmuseum wurde ein Kleinod geschaffen, das von vielen 
Fahrradtouristen besichtigt wird. Am 31.10.13 um 18.30 Uhr findet in Reimers Gasthof 
per Beamer eine Vorstellung der geplanten Beschilderung für das Dorfmuseum statt. 
Bürgermeister Honnens bittet um rege Teilnahme, damit im nächsten Jahr über die 
Weiterentwicklung des Dorfmuseums beraten werden kann. 

• Termin WV Norderdithmarschen - Gemeindevertreter Kriegshammer erklärt sich 
bereit, Bürgermeister Honnens bei dem Termin am 18.9.13 zu vertreten. 

• Themen nächste Sitzung Gemeindevertretung – Themen werden u.a. die 
Erschließungsbeitragsatzung und eine Änderung der Entschädigungssatzung sein. Die 
Erschließungsbeitragssatzung verliert nach 20 Jahren ihre Gültigkeit, bei der 
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Entschädigungssatzung möchte Bürgermeister Honnens die Höhe der Entschädigung 
regeln, wenn er bei Terminen in den verschiedenen Gremien vertreten wird. 

 
 
4. Bericht der Ausschüsse       
 
Wegeausschuss 
Ausschussvorsitzender Kai Martens berichtet, dass sich krankheitsbedingt die Reparatur 
des Bekweges verzögert hat. Die Arbeiten werden nunmehr im Frühjahr nächsten Jahres 
durch Fa. xxx durchgeführt. Die Kosten von 3.000 bis 4.000 € werden von den Anliegern 
getragen. 
Die Pastor-Bruhn-Straße weist zahlreiche kleinere Absackungen und Risse auf. 
Bürgermeister Honnens wird sich erkundigen, ob die Risse mit Kaltasphalt selbst 
ausgegossen werden können.  
Das Splitten der Wirtschaftswege über den Kreis sollte zukünftig nicht im Herbst 
unmittelbar vor der Maisernte durchgeführt werden.  
 
Bauausschuss 
Für die Erneuerung der Regenrinne beim Bauhof liegt ein Angebot der Fa. xxx vor. 
Bauausschussvorsitzender Schmiegelt wird noch zwei weitere Angebote einholen. 
 
 
5. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
Auf Anregung von Gemeindevertreter Kriegshammer soll auf den Internetseiten des Amtes 
und der Gemeinde ein Hinweis aufgenommen werden, dass die Protokolle der 
Ausschüsse im Amt aufbewahrt und dort eingesehen werden können. 
 
Auf Nachfrage von Gemeindevertreter Paul zum Stand der Mängelbeseitigung an den 
Gebäuden erklärt Bürgermeister Honnens, dass Ludger Schmiegelt Angebote für die 
Malerarbeiten am Diakonat einholt. Herr Schmiegelt wird auch mit der Kirche hinsichtlich 
einer evtl. Kostenbeteiligung sprechen. 
 
 
6. Vergabe des Endausbaus Badenkoog       
 
Im Rahmen der Ausschreibung haben 5 Firmen Angebote abgegeben, davon wurde ein 
Angebot verspätet eingereicht und konnte daher nicht berücksichtigt werden. Das 
wirtschaftlichste Angebot hat Fa. xxx, Bredstedt mit einer Summe von 41.240,28 € 
abgegeben. Im Haushalt waren für die Maßnahme 35.000 € eingeplant worden, die 
Gesamtkosten dürfen sich einschl. Ing.- Honorar auf rd. 45.000 € belaufen. 
Die Gemeindevertretung beschließt mit 9 Stimmen bei 1 Enthaltung, den Auftrag an Fa. xxxx 
zum Angebotspreis von 41.240,28 € zu erteilen. 
 
Hinweis der Verwaltung: 
Es ist noch keine Auftragserteilung durch die Verwaltung erfolgt. Gem. den 
Vergabevorschriften wurden lediglich die Bieter über das Ergebnis der Ausschreibung 
informiert, da hierfür bestimmte Fristen einzuhalten sind. 
 
 
7. Sanierung der Giebelwand des Hauses für den Spielkreis       
 
Bauausschussvorsitzender Schmiegelt wird für die Sanierung der Giebelwand einschl. der 
Sohlbänke 3 Angebote einholen. Im Rahmen der Sanierung sollen auch die Luftschichtanker 
überprüft werden. 
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Die Gemeindevertretung ermächtigt einstimmig den Bürgermeister, seine beiden 
Stellvertreter sowie die beiden Vorsitzenden des Bauausschusses einen entsprechenden 
Auftrag bis zu einem Betrag von 3.000 € zu vergeben. 
 
 
8. Antrag der Freiwilligen Feuerwehr Koldenbüttel auf Ersatzbeschaffung des 
Schlauchbootes  
 
Gemeindevertreter Kobrow verliest den Antrag der Freiwilligen Feuerwehr. Die Kosten 
belaufen sich auf rd. 4.000 €.  
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Anschaffung eines neuen 
Schlauchbootes in 2013. 
 
 
9. Anträge der CDU / JK Fraktion auf Änderung der Hauptsatzung       
 
Es werden folgende Anträge auf Änderung der Hauptsatzung von der CDU/JK- Fraktion 
gestellt: 
a) Erhöhung Anzahl der Mitglieder im Wegeausschuss von 7 auf 9 im Verhältnis 

Gemeindevertreter zu bürgerlichen Mitglieder 5 zu 4 
Der Antrag wird mit 7 Ja- Stimmen bei 3 Enthaltungen angenommen. 

 
b) Verbot von Tonbandmitschnitten oder Filmaufnahmen in den Sitzungen 

Der Antrag wird mit 3 Ja- Stimmen, 1 Nein- Stimme und 6 Enthaltungen angenommen. 
 
c) Beteiligung von Kindern und Jugendlichen ab 14 Jahren bei gemeindlichen Planungen 

Bürgermeister Honnens stellt den Antrag, vor jeder Einwohnerversammlung eine 
Jugendversammlung für Kinder ab 12 Jahren durchzuführen. 
Der Antrag von Bürgermeister Honnens wird mit 9 Ja- Stimmen bei 1 Nein- Stimme 
angenommen. 

 
 
10. Erlass einer neuen Hauptsatzung       
 
Allen Anwesenden liegt der Entwurf der neuen Hauptsatzung vor. Neben den unter TOP 9 
beschlossenen Änderungen werden folgende weiteren Änderungen beschlossen: 
a) Umbenennung Sozial- und Jugendausschuss in Jugend-, Sozial- und Kulturausschuss 

Abstimmungsergebnis: 8 Ja- Stimmen bei 2 Enthaltungen 
b) Umbenennung Wegeausschuss in Wege- und Umweltausschuss 

Abstimmungsergebnis: 10 Ja- Stimmen 
c) Streichung § 2 Absatz 2, Ziffer 1, Aufnahme folgenden Zusatzes am Ende des Absatzes: 

Der Bürgermeister informiert die Gemeindevertretung zeitnah über Entscheidungen zu 
den Punkten 1 bis 14 
Abstimmungsergebnis: 10 Ja- Stimmen 

d) Erhöhung der Anzahl der Mitglieder im Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung von 3 
auf 5 GemeindevertreterInnen 
Abstimmungsergebnis: 10 Ja- Stimmen  

e) Erweiterung § 4 Absatz 4 um folgenden Zusatz: Die Rücksprache und die Genehmigung 
des Bürgermeisters oder seiner Stellvertreter ist erforderlich. 
Abstimmungsergebnis: 10 Ja- Stimmen  

 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig unter Berücksichtigung der vorgenannten 
Änderungen die Hauptsatzung in der vorliegenden Form.  
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11. Vorbereitung der geplanten Einwohnerversammlung am 17.10.2013       
 
Bei der Einwohnerversammlung am 17.10.13 sollen die Stellungnahme der Gemeinde zur 
geplanten 380 kV- Leitung und die Planungen für das neue Baugebiet vorgestellt werden. 
Vor der Einwohnerversammlung wird eine Jugendversammlung stattfinden.  
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt Bürgermeister Honnens 
die Sitzung. 
 
 
 
 
Bürgermeister     Schriftführer 


